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У гэ тым го дзе ад зна ча-
ец ца 25-год дзе ства рэн-
ня Бе ла рус ка га Эк зар ха-
та Мас коў ска га Па тры яр-
ха ту. Да гэ тай юбі лей най 
да ты Бе ла рус кая пра ва-
слаў ная царк ва прэ зен-
та ва ла пер шую се рыю 
да ку мен таль на га філь ма 
«Свя ты ні Бе лай Ру сі», які 
пла ну ец ца па ка заць па 
трох тэ ле ка на лах Ра сіі, а 
так са ма па спа да рож ні-
ка вых у Еў ро пе і Азіі.

— Бе ла рус кі Эк зар хат 
свят куе 25-год дзе з дня свай го 
ства рэн ня, — ка жа міт ра па літ 
Мін скі і За слаў скі ПА ВЕЛ, 
Па тры яр шы Эк зарх усяе 
Бе ла ру сі. — Сён ня Бе ла рус-
кая пра ва слаў ная царк ва на-
ліч вае 1600 пры хо даў, больш 
за 40 ма нас ты роў, у нас ёсць 
Ду хоў ная се мі на рыя, ака дэ-
мія, ву чы лі шча. Гэ та ве лі зар-
ная коль касць пра ва слаў ных 
ве ру ю чых лю дзей.

Звяр нуў шы ся да тэ мы пра-
ва слаў ных свя ты няў, Ула ды ка 
пад крэс ліў, што Бе ла русь сла-

ву тая не толь кі сва і мі ма тэ ры-
яль ны мі каш тоў нас ця мі, але і 
людзь мі: «Я спа дзя ю ся, што 
прэ зен та цыя філь ма аб свя-
ты нях на бе ла рус кай зям лі па-
слу жыць сур' ёз ным сты му лам, 
каб мы звяр ну лі ўва гу на тыя 
каш тоў ныя жам чу жы ны, якіх 
мност ва на ўсёй тэ ры то рыі 
Бе ла ру сі. Гэ та на шы хра мы, 
на шы ма нас ты ры і, зра зу ме-
ла, на род. Яго ас но вай з'яў-
ля ец ца свя тасць. І імк нен не да 
яе бы ло заўж ды, на пра ця гу 
ўся го іс на ван ня Бе ла рус кай 
пра ва слаў най царк вы.

Па сло вах Міт ра па лі та Паў-
ла, кі на стуж ка бу дзе ці ка вая 
не толь кі пра ва слаў ным ве ру-
ю чым, але і кож на му ча ла ве ку 
не за леж на ад ве ра выз нан ня: 
«На шы свя ты ні — гэ та не 
толь кі кры ні цы і ма ляў ні чыя 
мес цы. Там гар ма ніч на спа лу-
ча юц ца і ар хі тэк ту ра, і мяс цо-
васць, і жы ва піс, і му зы ка. Мы 
спа дзя ём ся і бу дзем спа дзя-
вац ца, што, здзяйс ня ючы ма-
літ вы ў гэ тых свя тых мес цах, 
на шы ду шы бу дуць змя няц ца. 
На шы сэр цы, хра мы і Ай чы на 
ад кры ты для ўсіх, хто жа дае 
ўба чыць свя ты ні».

У пер шай се рыі «Свя ты няў 
Бе лай Ру сі» рас каз ва ец ца пра 
зна ка выя ў гіс то рыі Царк вы 
фі гу ры — Еўф ра сін ню По лац-

кую і Кі ры лу Ту раў ска га, хра-
мы — По лац кі Спа са-Еў фра-
сін неў скі і Пус тын скі Ус пен скі 
жа но чыя ма нас ты ры, Свя та-
Тра ец кі Мар каў муж чын скі 
ма нас тыр, Бла га ве шчан скі 
храм го ра да Ві цеб ска, і асоб-
ная ўва га — да ка фед раль-
на га сабора го ра да Ту ра ва і 
яго гіс то рыі.

Каб ства рыць фільм, твор-
ча му ка лек ты ву тэ ле ка на ла 
«Эхо ТВ» з го ра да Ра за ні спат-
рэ біў ся год. Аў та ры па ста ра лі-
ся ў паў га дзі нны тэр мін рас ка-
заць пра амаль дзя ся так свя-
ты няў на шай кра і ны. За ду ма 
не пра ду гледж вае ства рэн не іх 
пэў най іе рар хіі па знач нас ці ці 
гіс та рыч най хра на ла гіч нас ці. 
Хут чэй, гэ та воль ны эк скурс у 
воб лас ці, га ра ды, вёс кі Бе ла-
ру сі да хра маў і гіс та рыч ных 
асоб, якія ў іх жы лі і пра ца ва лі. 
Да ка рот кіх гіс то рый ства рэн-
ня цэрк ваў і зда бы ван ня свя-
тынь да да юц ца рас по ве ды 
пра цу ды, што зда ра юц ца з 
людзь мі, якія звяр та юц ца да 
ікон, мо шчаў ці праз бла сла вё-
ныя кры ні цы па да па мо гу.

Па сло вах ай ца СЕР ГІЯ 
(Ле пі на), стар шы ні Сі на-
даль на га ін фар ма цый на га 
ад дзе ла Бе ла рус кай пра ва-
слаў най царк вы, «гэ ты фільм 
не са ма каш тоў ны і не са ма-
да стат ко вы, ён толь кі па ча так 
се рыі філь маў».

Ула дзі мір КА ЛАШ НІ КАЎ, 
кі раў нік твор ча га ка лек ты-
ву, пас ля кі на па ка зу рас ка-
заў, што ў най блі жэй шы час 
фільм бу дзе па ка за ны па трох 
тэ ле ка на лах Ра сіі. Акра мя та-
го, ства раль ні кі стуж кі да мо-
ві лі ся са спа да рож ні ка вы мі 
ка на ла мі, каб па ка заць яе ў 
Еў ро пе і Азіі.

«Я ду маю, што кож ны, хто 
па гля дзіць гэ ты фільм, звер не 
ўва гу на на шы свя тыя мяс ці ны 
і бу дзе мець жа дан не на ве-
даць іх», — ска заў Міт ра па літ 
Мін скі і За слаў скі Па вел, Па-
тры яр шы Эк зарх усяе Бе ла ру-
сі і та кім чы нам за ах во ціў не 
толь кі па-ту рыс тыч на му лю ба-
вац ца пры га жос цю бу дын каў 
хра маў, але і пры клас ці ма літ-
вен ныя на ма ган ні і здзейс ніць 
па лом ніц тва да «жам чу жын» 
Бе ла ру сі. «Та му мы з ра дас-
цю бу дзем пра цяг ваць пра цу 
над на ступ ны мі се ры я мі філь-
ма», — пад су ма ваў ён.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavit@zviazda.by

Пра на шы 
пра ва слаў ныя 

свя ты ні
Змо гуць бо лей 

да ве дац ца ра сі я не, 
еў ра пей цы і жы ха ры Азіі
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Луж кі, што ў Шар каў шчын скім ра-
ё не — ад но з тых ста рых, ба га тых 
на гіс то рыю бе ла рус кіх па се лі шчаў, 
якое зна хо дзіц ца на вод шы бе ад 
буй ных да рог, га ра доў, і для мно-
гіх іс нуе ў па ра лель най рэ аль нас-
ці. Але ка лі ты па бы ваў тут хоць 
ад ной чы, на ўрад ці пас ля за бу-
дзеш ся пра яго. І са праў ды, ёсць 
та кая асаб лі васць у на шых вё сак. 
Зда ец ца ча сам, што тра піў у зу сім 
глу хі ку ток, як рап там з-за па ва-
рот кі з'яў ля ец ца ве жа пры га жу на 
кас цё ла, зва ні цы ста рой царк вы 
аль бо ба га ты ста ра даў ні парк, які 
і сён ня не стра ціў свай го ха раст-
ва. Так, мно гае, на жаль, у на шых 
вёс ках не за ха ва ла ся, яго ўжо не 
ад но віш, але і тым, што за ста ло ся, 
га на рыц ца вар та, кла па ціц ца трэ ба. 
А ў Луж ках та кіх мес цаў для го на ру 
са праў ды ха пае.

Сён ня тут, без умоў на, цы ві лі за цыя. 
Ад нак да лё ка не кож ны ве дае: яна па 
ра ней шых мер ках і больш 200 га доў та-
му тут бы ла. Луж кі ве да лі па ўсім Вя лі кім 
Княст ве Лі тоў скім! Але аб усім, па ва жа-
нае спа дар ства, па па рад ку.

У ЛУЖ КАХ ВУ ЧЫ ЛІ ПАЭ ЗІІ
Упершыню Лужкі ўзгадалі ў 1519 годзе. 

Та ды яны на ле жа лі сла ву тым Са пе гам, 
пас ля пе ра хо дзі лі ад ад на го ўлас ні ка да 
дру го га. Чап скія, Жа бы, Пля тэ ры... Але 
ме на ві та Жа бы ства ры лі з гэ та га па се-
лі шча над ра чул кай Мню та са праўд нае 
мяс тэч ка. Асаб лі вым чы нам вы зна чыў ся 
полацкі каш та лян Ва ляр' ян Жа ба. Гэ та 
ён за пра сіў у Луж кі ра мес ні каў, да мог ся 
та го, каб там двой чы на год пра хо дзіў 
кір маш, гэ та ён дбаў пра на ву ку: па клі каў 
сла ву тых сва ёй школь най аду ка цый най 
пра цай ка та ліц кіх ма на хаў пі я раў, што 
ства ры лі тут ка ле гі ум.

На ву ко вы курс у іх раз ліч ваў ся на 
7 кла саў. Дыс цып лі ны ў пі яр скім ка ле гі-
у ме бы лі чымсь ці па доб ныя да та го, што 
ву чаць дзет кі ў роз ныя га ды на ву чан ня 
ў су час най шко ле: арыф ме ты ка, мо вы, 
геа гра фія, ал геб ра. Ка рыс та лі ся вуч ні 
на ват... мік ра ско па мі. Ву чы лі ў ка ле гі у ме 
ас но вам скла дан ня вер шаў. Вы кла да-
лі пра фе са ры Ві лен ска га ўні вер сі тэ та! 
На ву чан не — бяс плат нае. Пла ту бра лі 
толь кі за пра жы ван не ў ін тэр на тах. Пас ля 
паў стан ня 1830-1831 гг. ка ле гі ум за кры лі, 
а пі я раў — ра за гна лі. 

За пом ніў ся Ва ляр' ян Жа ба і па бу до-
вай, якую мож на лі чыць ар хі тэк тур най 
пер лі най Луж коў. Вы кштал цо ны ба роч ны 
кас цёл Мі ха ла Ар ха нё ла лёг ка б упры го-
жыў ву лі цы лю бо га го ра да. Ка лі па ды хо-
дзіш да гэ тай бе лай свя ты ні, ад чу ва еш, 
што фа сад вы гі на ец ца пе рад та бой ду-
гой. Та кая вось яго асаб лі васць. Ра ней 
у ім ха па ла ста ра даў ніх аб ра зоў, але ў 
час атэ із му ўсё вы вез лі, тут быў склад 
мі не раль ных угна ен няў. Ця пер іко ны зна-
хо дзяц ца ў по лац кім му зеі, а да па ма гаць 
луж коў ска му кас цё лу з аб ра за мі прый-
шло ся су сед нім па ра фі ям. А вось ста рая 
царк ва Рас тва Прасвятой Ба га ро дзі цы ў 
Луж ках ні ко лі не за кры ва ла ся. Ка жуць, 
у хра ме ў свой час зна хо дзі лі ся аб ра зы 
пэн дз ля са мо га Анд рэя Руб лё ва.

Але звя за ны Луж кі не толь кі з хрыс ці-
я на мі. Як ад зна чае стар шы ня Луж коў-
ска га сель са ве та Тац ця на КРАС НА-
ДУБ СКАЯ, у свой час тут жы ло шмат 
яў рэ яў.

— Аб гэ тым свед чаць і вя лі кія мо гіл кі, 
і ру і ны сі на го гі, у якой так са ма пра ца ваў 
хе дэр, па чат ко вая шко ла для яў рэ яй, — 
апа вя дае спа да ры ня Тац ця на і вя дзе нас 
ад цэнт ра мяс тэч ка да сі на го гі. Шлях зай-
мае не каль кі хві лін. — Ме на ві та ў Луж-
ках, у бед най сям'і, на ра дзіў ся Элі э зэр 
Бен-Егу да (са праўд нае імя Элі зэр-Іц хак 
Пе рэль ман), ад ра джаль нік іў ры ту. Пра-
жыў тут 12 га доў. Ха дзіў у хе дэр. Пас ля 
з'е хаў. Пры свя ціў жыц цё іў ры ту. І да мог ся 
та го, каб у Па лес ці не гэ тая мо ва ста ла 
ад ной з дзяр жаў ных.

Бу ды нак бы лой сі на го гі (пас ля тут бы-
ла га за вая кра ма) вы гля дае да во лі сум-
на. Ча ка ю чы рэ кан струк цыі. Да рэ чы, сі-
на го га — гэ та не адзі нае свед чан не пра 
яў рэ яў у гэ тым мяс тэч ку. Да сён няш ніх 

ча соў за ха ва лі ся да мы, у якіх ка лісь ці 
жы лі яў рэі, а ў цэнт ры ле тась уста на ві лі 
дош ку ў го нар Бен-Егу ды.

— Мы ша ну ем гэ та га ча ла ве ка, па-
мяць пра яго, — ка жа Тац ця на Крас-
на дуб ская. — Ёсць мяс ці ны, звя за ныя 
з яго сям' ёй. На мяс цо вых мо гіль ні ках 
па ха ва ны яго сва я кі, баць кі. За стаў ся 
пад му рак ад іх ха ты. Да рэ чы, спон сар-
скую пад трым ку нам ака за ла аб' яд нан не 
яў рэй скіх аб шчын. На ад крыц цё з Із ра і ля 
пры яз джаў праў нук Бен-Егу ды.

ПА ЛАЦ, ЯКІ СТАЎ 
СЕЛЬ СКА ГАС ПА ДАР ЧАЙ 
КАН ТО РАЙ

Луж кі і су сед ні Га ра дзец ра ней бы лі 
роз ны мі на се ле ны мі пунк та мі, але ме-
жаў па між імі не бы ло. Гэ та асаб лі ва 
ад чу ва ец ца цяпер, ка лі ты на ват не ра-
зу ме еш, што з Луж коў тра піў у Га ра дзец, 
які ка лісь ці на ле жаў зна ка мі та му ро ду 
Зі бер гаў-Пля тэ раў. Гэ та на огул фан тас-
тыч нае мес ца. Тут не толь кі за ха ваў ся 
па лац, у якім жы лі гра фы, але і ас тат нія 
гас па дар чыя па бу до вы. Да 1939 го да 
Га ра дзец быў улас нас цю Яна Зі бер га-
Пля тэ ра. Пад час вай ны пад свае па-
трэ бы па лац узя лі ня мец кія аку пан ты, 
пас ля — мяс цо вае сель ска гас па дар чае 
прад пры ем ства. Двух па вяр хо вы па лац 

хоць і зна хо дзіц ца пад ахо вай за ко на, 
доб ра за ха ваў ся, але та ка са ма па тра буе 
рэ кан струк цыі.

На пэў на, адзі ны мі нус Луж коў і Га рад-
ца, у чым з на мі па га дзіў ся Алесь Ва-
ры кіш, кі раў нік фон ду «Кра і на зам каў», 
ня зруч нае геа гра фіч нае ста но ві шча. Ка лі 
б уся гэ тая пры га жосць зна хо дзі ла ся ў 
не па срэд най бліз ка сці ад ста лі цы, лю-
дзей бы тут бы ло ба га та. Гро шы ад ту-
рыз му, зра зу ме ла, так са ма бы лі б ін шыя. 
Гіс то ры яй тут пах не лі та раль на кож ны 
бу ды нак, кож ны метр зям лі на сы ча ны ёй. 
Зна ход кі зда ра юц ца і цяпер. Коль кі га доў 
та му мяс цо вы края зна вец Эд мунд Гі рын 
вы зна чыў, што ў Луж ках да сён няш ніх 
ча соў за ха ваў ся дом, дзе жыў сла ву ты 
ва ен ны дзе яч Ста ні слаў Бу лак-Бу ла хо віч, 
які кі ра ваў гас па дар кай у Пля тэ раў. Вось 
та кая мяс ці на, якая па тра буе вя лі кай 
ува гі ту рыс таў да ся бе. Абя ца ем, тэ му 
Луж коў і па доб ных мяс тэ чак не губ ляць 
і пад трым лі ваць на ста рон ках на шай га-
зе ты на да лей.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

Шаркаўшчынскі раён. 
На фота: царква ў Лужках ніколі 

не зачынялася; у часы атэізму ў 
касцёле Міхала Арханёла месціўся 
склад мінеральных угнаенняў; палац 
у Гарадцы належаў славутаму роду 
Плятэраў
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ГІС ТО РЫ ЯЙ ДЫ ХАЕ 
КОЖ НЫ КУ ТОК
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